项目名称：
农业智能装备中的图-谱传感信息获取关键技术及控制
提名者：
赵春江院士
提名意见：
确认推荐材料真实有效，相关栏目符合填写要求，确认项目符合“河南省科技进步奖项目推荐等级条件”的要求：发明专利7项、发表论文中有6篇JCR三区以上的SCI期刊论文，1篇为中文核心期刊，近三年主要应用单位经济效益8000多万元。
本项目满足申请省科技进步二等奖条件，推荐本项目申请省科技进步二等奖。
项目简介：
图-谱传感信息获取技术可以最大程度地提高农业智能装备的技术水平，特别是在精准施药和水果质量无损检测方面。本项目旨在为农业智能装备如施药机械和自动化无损检测分级装备在图-谱传感和控制方面提供技术支持，包括图像分割、作物行骨架提取、作物行检测、水果真菌感染腐烂检测、薄皮易损水果表面轻微损伤检测、农业智能装备多机械的同步控制等几个方面。随着本项目的成功实施，共授权国家发明专利7项，实用新型专利2项，软件著作权1项。发表SCI检索论文7篇，其中ESI高被引论文1篇，JCR1区论文5篇，JCR2区论文1篇，JCR4区论文1篇，EI期刊检索论文1篇。项目的关键技术应用于多家单位产品中，三年多来共创造直接经济效益8000多万元。
客观评价：
1、同行专家的评价 
（1）2016年9月，河南省科技厅有关专家鉴定委员会对项目中精准施药系统进行了成果鉴定，鉴定意见中对项目评价如下：该项目给出了一种基于改进的特征灰度化和中值滤波算法相结合的复杂背景下的图像分割算法，可为复杂农田环境下的图像分割等应用提供技术手段；给出了一种基于最大正方形的骨架提取算法及对最大圆盘骨架提取算法的改进，具有提取骨架的单一性特点，提高了作物行骨架的连通性和拓扑能力；经用户适用表明，项目成果可行有效，提高了作物行检测的速度和精度，具有推广应用价值。该项目研究思路新颖，技术先进，实用性强，在植保领域采用基于图像处理的方法实现对行精准施药研究方面达到国内领先水平。同意通过成果鉴定。 
2、科技查新报告对本项目的评价
国内有关精准施药系统的相关文献10篇，经将这10篇主要相关文献与该项目查新要点进行对比分析，结果如下：本项目基于改进的超绿灰度化算法和改进的中值滤波算法完成复杂背景下的作物图像分割算法；并聚义最大正方形骨架提取、改进的最大圆盘骨架提取及快速剔除伪分支的骨架提取算法，实现作物行骨架提取和拟合，与以上相关文献7-10相比，技术特征均不相同。综上所述，在所列检索范围内，采用本项目上述技术开发精准施药系统，除本项目委托单位申报的专利和研究人员撰写的论文外（文献1-6），国内未见公开的文献报道。
推广应用情况：
本系统自2013年5月开始研发以来，经过多次的田间试验、测试及调试，系统功能基本实现。2014年3月精准施药系统及相关算法首先在北京派得伟业科技发展有限公司的产品平台上进行了测试及使用，在试用过程中，企业反应程序运行良好。2016年1月水果质量评估系统在北京派得伟业科技发展有限公司和农芯科技（北京）有限责任公司进行了测试及使用，单位反应对水果质量检测结果准确，评价结果客观，深受用户好评。随后，项目成果在郑州乐鸟软件技术有限公司进行了测试及应用。企业使用以来，反应系统运行效果较好。三年多来为企业创造了8000多万元的经济效益。
经济效益和社会效益：
参与项目研究的各单位将利用本研究成果确保其未来的核心竞争能力，通过本项目研究成果产业化，将为精准施药和水果质量评估的研究领域以及新的开发方法和实现途径进一步奠定了坚实基础。通过研究开发本项目相关的新产品，有利于增强合作各方进行新产品研究开发技术能力，为今后进一步合作建立良好基础。同时极大的提高了精准施药的效率和水果质量评估的客观性和准确性，为后续作物精准施药方案和水果质量评估提供了理论支持和技术手段，进一步减少了施药对于环境的污染和水果质量评估中人为因素的干扰，具有较好的社会效益。项目的实施推动了课题组人员科研水平的提升，提高了团队整体科研力量，在科研奖励和科研论文发表上均有明显增强。本项目的研究，涉及到精准施药系统的作物行骨架提取和识别算法，涉及到水果质量评估中的缺陷检测算法，为研究精准施药和水果质量评估系统运行时系统的图像处理准确性、目标识别的处理思路提供理论依据，取得了较大的经济效益。经过3年的攻关形成的研究成果，将可以成为提升作物精准施药和水果质量评估发展速度的重要基础产品，并逐步形成新的产业构成和布局。本项目具有完整的自主知识产权，间接经济效益十分明显。
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